

三千字告别信 21个感谢 李娜温情脉脉说再见

“2014年是我职业生涯乃至人生中最重要的一年之一,充满了亮点。但同时,这也是艰难的一年,需要面对很多不得不面对的事情,例如做出结束我网球职业生涯的决定。”

昨天上午,中国网球一姐、两届大满贯冠军得主李娜通过个人微博发布了3000多字的“退役告别信”,亲自宣布退役。自此,网坛的李娜时代正式画上句号。

在这封告别信中,从教练、同行,到亲朋、球迷,再到赞助商和媒体,李娜共表达了21个感谢。

为什么要告别?

身体再也承受不起任何重创

很多朋友知道我右膝的伤病一直“伴随”着我的职业生涯。每当我踏入赛场时,人们都会看到我右膝处的黑色护膝,它就像我的胎记一样。尽管我对它已经习以为常,但膝盖病发还是会时不时让我疼痛难忍。

我的双膝已经历了四次手术,前三次手术都是在我的右膝,最近一次在7月份的手术是我的左膝。同时,为了减轻膝盖的胀痛和疼痛,我每周还需要接受注射治疗,至今已经有上百次了。而现在,我的身体再也承受不起任何重创。

怎么评价过去

获得的成就远远超出梦想

最初有很多人不相信我的天赋和能力,但是我最终证明了他们(有时甚至是我自己)是错误的。

网球这项运动这些年在中国发展得非常快,而现在我已经在这项运动的世界舞台上取得了成功。我所获得的成就远远超出了我的梦想,为国家获得的荣誉也是我个人最骄傲的成绩。

这样面对未来

促进中国网球发展的计划

我将和我的经纪公司一道,制定各项促进中国网球发展的计划。包括开办“李娜网球学院”,学院将会为下一代的中国网球明星提供奖学金。个人方面,我非常期待开始我人生新的篇章。我希望多花一点时间和家人在一起。

李娜的感谢名单

母亲
父亲
丈夫姜山
启蒙教练
中国网球协会,孙晋芳女士
湖北省体育局,胡德春局长
女子网球协会
香港的陈鸿昌先生
托马斯·赫格斯泰德
迈克尔·莫特森
卡洛斯·罗德里格斯
阿历克斯·斯托贝尔
埃里希·罗密贝克和约翰尼斯·维贝尔
张楠和耐克团队
麦克斯·埃森巴德和IMG公司
所有的赞助商
亲属、朋友以及每一位给予我职业生涯帮助过的人
同行球手们
媒体朋友们
全球的网球粉丝们
最后,感谢中国的粉丝们



影响▶▶

拼掉亚运会,成功“抢头条”

作为史上最成功的中国网球运动员,李娜退役的消息也引起了外媒的广泛关注,在仁川亚运会开幕当天,李娜成功地抢了一把“外媒头条”。

19日上午,世界女子网球协会(WTA)的官网背景图片已经更换成李娜身着短款古希腊麻裙、手持网球拍的“女战神”照片,并在首页的“突发新闻”中更新了李娜退役信的英文版等相关新闻。

德新社将李娜称为“一名突破重重障碍,并在这过程中赢得可观财富”的运动员。

英国广播公司(BBC)网站发文称:“李娜在成为亚洲首个大满贯单打冠军后被视作中国的民族英雄。根据《福布斯》最高收入女运动员排行榜,李娜的赛场外收入仅次于俄罗斯选手莎拉波娃。”

美联社认为李娜“将网球运动在亚洲提高到一个新的高度”,“李娜为中国网球竖起了多个标杆,包括成为首个赢得WTA巡回赛冠军和首个大满贯赛事冠军的中国运动员。”

反应▶▶

湖北体育局:我们也要感谢李娜

湖北省体育局局长胡德春表示:“李娜感谢我们,其实我们只是努力做好本职工作,我们也要感谢李娜。”

中国网球协会对李娜的告别信作出回应,表示理解,并感谢和祝福李娜。

WTA:李娜的成功激励着一代人

国际女子网球协会(WTA)发表声明,称赞李娜是女子网球历史上最好的、最受欢迎的球员之一,她的成功激励着一代人。

WTA主席斯黛西·阿拉斯特说:“她取得的成绩和作出的贡献,为WTA带来了深远的影响,这样的影响会在未来若干年在中国、亚洲以及全世界都将继续着。李娜即将开启自己人生的下一段篇章,我向她致以最衷心的祝福。”

网友:13万人点赞送祝福

昨日上午,李娜通过其个人微博正式宣布了退役的消息。截至当天15时,4个小时里这条微博被转评近23万,超过7万网友留言表达对李娜的祝福和不舍,通过点赞方式送上祝福的网友超过13万人。赵薇第一时间通过微博送上祝福。她转发了李娜宣布退役的微博,并评论“新的开始,新的起点,好好照顾自己身体,开始漂亮新生活!祝福”。陈坤、苏有朋、陈建州等演艺明星也纷纷在微博上送出祝福。大多数网友都对李娜表达了祝福和理解。网友“鱼要修炼成淡定女”称“退役不是离开,李娜永远是我的偶像”。@刘晓凯1314也留言“退役的日子天天快乐,家庭幸福。”

本报综合报道



1.2004年10月3日,李娜获得广州网球公开赛单打冠军。这是中国历史上第一个WTA冠军。

2.2010年1月27日,李娜与郑洁携手杀进澳网四强。

3.2011年1月29日,李娜获得澳网女单亚军,创造亚洲女子单打大满贯最好成绩。

4.2014年1月25日,获得澳网单打冠军,并在WTA公布的最新世界排名上上升至单打第二。